

“双一流”建设背景下增强高校基层党组织、纪检委员 监督作用研究

陈东

扬州大学，江苏扬州，225009；

摘要:在“双一流”建设背景下，高校基层党组织及纪检委员的工作开展面临新环境，工作要求及内容任务都发生了深刻变化。高校基层党组织及基层党组织的纪检委员是加强党内基层监督的直接执行者，也是推动全面从严治党向纵深发展的重要力量。本文梳理分析了部分高校党建工作、纪检委员监督工作的现实状况，针对当前服务创新意识不够强、工作保障机制不健全、专业人才培养不到位等方面的问题，从增强服务创新意识、建立健全机制体系、打造专业人才培养等方面提出提升高校基层党组织、纪检委员监督质效的发展路径，从思想认识、工作机制等各方面完善日常监督机制，对促进高校党风廉政建设的健康发展具有重要的参考意义。

关键词: 高校基层党组织；纪检委员；监督

DOI: 10.69979/3029-2700.25.08.010

2021年4月，中共中央印发修订后的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》指出，高校院（系）级单位党组织的主要职责是“宣传和执行党的路线方针政策以及上级党组织的决议，并为其贯彻落实发挥保证监督作用”“高校纪委是高校党内监督专责机关，履行监督执纪问责职责”。因此，高校基层党组织是党在高校全部工作和战斗力的基础，也应当成为全面从严治党的的重要战斗堡垒，通过不断完善组织建设，将其打造成为落实党的教育方针及政策的更好载体，坚定不移地落实立德树人根本任务。高校二级党组织纪检委员是高校提升正风肃纪反腐效能的一线战士，是打通全面从严治党道路的攻坚力量。高校纪检委员要坚定履行党章和宪法赋予的各项职责，以忠诚为本，以纪律为纲，聚焦重点目标任务，统筹推进各项工作落实。

1 加强高校二级党组织、纪检委员作用发挥的重要意义

1.1 高校全面从严治党向纵深推进、向基层延伸的必然方向

新的发展形势下，全面从严治党工作也面临新要求新挑战。高校要求二级党组织充分发挥其把握方向、掌管大局、促进发展、确保落实的重要作用，不折不扣地贯彻执行中央八项规定，进一步强化师德师风建设的主体责任。高校基层党组织直接面向广大党员，是全面从严治党向纵深推进的排头兵和战斗根基。自2015年起，

教育部通过建立健全直属高校二级党组织架构的方法路径，将全面从严治党不断向基层深入推进^[1]。二级党组织纪检委员是基础中的基础，有着贴近群众、深入基层的优势，对基层党员干部的监督作用直接有效，正是前面的优势，使得二级党组织纪检委员能够及时发现苗头，迅速干预、及时揭示党员干部在个人作风生活纪律等方面出现的迹象性问题，在避免小错积成大过、防止小错酿大祸方面起到积极作用。因此，增强高校二级党组织、纪检委员的作用，直接促进将全面从严治党治理要求落实到基层，进而深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，确保党章党规党纪在全党执行落实，坚定维护党的团结统一。

1.2 服务高校高质量发展目标任务的必要动力

党建工作是高校高质量发展综合考核的重要内容，不仅是高校高质量发展的重要内容，更是高校教科研、社会服务、合作交流等各项工作开展的方向引领和力量推动。致力于具有中国特色世界一流高校的建设，没有西方经验可以照搬，当前新形势下，高校高质量发展的目标导向，我们对基层党组织建设的需要比以往任何时候都更加迫切，对纪检队伍建设及纪检人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。高校基层党组织应主动对接高校高质量的发展需求，成为积极贯彻党的教育方针和各项政策的核心力量，才能以高质量党建引领激活高校高质量发展新动能。扎实抓好高校基层党组织建设工作，

充分发挥基层党组织凝心聚力的引导作用,进一步提升学生的创新创业与社会实践能力,积极开展党组织成员的理论学习与能力培养,加强学习成果的转化,致力于输出质量高、内涵丰富的教育成果,更好地服务高校乃至整个经济社会的高质量发展需要。

1.3 高校落实立德树人根本任务的必然要求

党的十八大报告重点提到“努力办好人民满意的教育”,教育优先发展的战略指导地位不言而喻,也为我国教育事业的改革发展点亮前行路上的灯塔。对高校来说,要始终牢记立德树人的初心使命,想更好地秉持初心完成使命,就离不开基层党组织的组织、引导与领导,坚持有力依托高校基层党组织这一重要思想阵地,积极培育出先进师生党员,从而助力践行立德树人使命,进一步牢固党的根基。新时代高校基层党组织要以立德树人为根本,遵循人才成长规律,不断提升思想政治工作质量,引导广大党员教师在教育教学实践中履行求真、立德、育人的初心使命,提高站位,把握方向,真正做到为党育人、为国育才^[2]。纪检委员应当做好营造立德树人良好氛围的宣教员,做好廉洁自律的宣讲,宣传党纪法规,推动全面从严治党思想融入业务工作和思政课程,让全体教职工能够始终紧绷师德师风建设这根弦,自觉维护党的政治纪律和政治规矩,在学生人生观、价值观形成的关键时期,开展各种廉洁教育,帮助他们用“廉洁”扣好人生的第一粒扣子。

2 影响高校二级党组织、纪检委员作用发挥的现存问题

2.1 服务创新意识不够强

从思想上看,高校各基层党组织在群众工作方面存在不主动干、不善于干的现象,特别是在解决师生群众呼声高、涉及切身利益的问题问题不够及时有效。有的基层党组织纪检委员对本职工作职责内容定位及理解不准,开展监督工作时顾虑较多,瞻前顾后,工作缺乏热情和积极性,没有将纪检委员的前哨作用充分发挥出来。少数党员先锋模范意识淡化,基层党组织创新意识不强,基层党建工作特色不明、亮点不亮等问题普遍存在。

2.2 工作保障机制不健全

高校基层党组织的相关体制机制还有待健全与优化,特别是制度化规范化建设还不足。党的组织生活

还缺乏制度化、系统化、规范化的体制机制,存在实效性不强的问题。因此,这些体制机制的藩篱亟待破除,从而加强对于高校基层党组织的系统化管理^[3]。就对基层党组织的管理而言,高校党委还存在着诸多问题。基层党组织对于广大师生党员的管理机制又不够健全,宽松软的管理模式仍旧存在。高校对纪检委员本身的职责权力、对外的监督提醒等缺少配套制度,难以确保纪检委员开展工作时的履职尽责。纪检委员开展监督工作等的手段方式比较单一、实效性较弱,往往只能通过口头提醒、集中会议、宣传教育等方式开展工作,纪检委员的监督作用发挥不力,特别是对应的相关制度缺失,使得纪检委员很难深入了解各部门各基层的廉政风险,难以充分发现深层次问题,监督浮于表面,好似蜻蜓点水,实效甚微。

2.3 专业队伍建设不到位

党务工作者是高校基层党组织的骨干力量,也是发挥基层党组织组织力的重要核心,高校基层党支部书记更是高校党组织中的重要角色,是党和广大师生的沟通桥梁与纽带,但是部分党务工作者、教师党支部书记存在身份众多,担当精神不足、作用发挥不足的问题,这些问题也直接制约了高校基层党组织组织力的提升,成为基层党组织的战斗堡垒作用发挥的绊脚石。有的高校纪检委员没有一支好的队伍,队伍结构不合理,纪检委员多为兼职,很少有专职人员,有的甚至身兼数职,头衔颇多,各自学历、专业背景、工作经验都不尽相同。高校纪检队伍组成人员变化频繁、流动性较大、专业业务知识和技能缺失、工作多凭工作经验等弊端都决定了其具体工作开展取得的成效不大,基层监督队伍监督力量较为薄弱,基层监督的力度和效能难以保证。

3 提升高校二级党组织、纪检委员作用发挥的路径对策

3.1 坚持党建理念建设,打造服务创新型党组织

高校基层党组织的工作对象是广大师生群众,要秉持为人民服务、为师生服务的根本宗旨,要坚持以师生群体为中心,倾听广大师生的心声,关注其利益诉求,提供及时有效的服务。坚持高质量开展服务工作,党员干部要坚持严于律己,更要充分发挥外部监督作用,形成约束力,让党员干部更好地履职尽责。党员干部要不断强化创新意识,敢于打破常规和经验的思维牢笼,学

会不断更新观念，要敢于跳出局部看整体。党员要成为创新的排头兵。要突出党员的表率作用，积极培养党员骨干成为干事创业的模范和先锋，成为创新创业的排头兵。要落实常态化日常政治理论学习，组织形式多样的教育培训，持续推进基层党组织纪检委员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，提高政治站位，统一思想认识，推动纪检委员善于用党的先进理论知识武装头脑，指导工作^[4]。

3.2 持续完善体制机制建设，提供制度保障

高校二级党组织要持续优化纪检工作体制机制建设，明确纪检委员的职责定位，使纪检工作有可对应的操作参照。要通过制度建设给基层党组织纪检委员赋能，建立基层党组织纪检委员信息采集与反馈制度，通过召集座谈、征集意见、专题活动等多样化的形式，了解所在党组织的反腐倡廉热点问题，制发廉情通报，及时反馈上级组织。进一步提升制度保障力，强化监督管理与资源保障。建立健全党员教育管理、教育培训、考核评价等方面制度，并强化考核结果的运用，将组织育人成效与二级党组织评估考核、基层党支部书记述职考核、教职工个人评优评先等相结合。还要完善资源保障制度，保障工作经费与资源支持，确保各项工作的有效开展。

3.3 切实加强队伍建设，增强人才支撑

高校基层党组织建设必须培养造就一支政治坚定、作风优良的专业化党务工作队伍，不断增强对于广大师生党员和高校学生群体的引领作用^[5]。首先，从团队建设和人才遴选开始，以人才队伍标准化建设为重要前提，高校基层党组织要重点考虑打造一支专业化团队。例如法务财务专家、调查人员等，以支持党建工作、纪检委员的工作，专业人士提供专业性的意见和技能，助力

党务工作者更好地开展各项工作，帮助纪检委员更好地实现监督职能。其次是培养党务工作者和纪检委员的专业素养和业务水平。高校基层党组织需加强专业知识和技能等方面的培训。要结合高校自身情况，因地制宜地拟定培训计划、安排培训内容，务必涵盖党纪党规、调查研究和道德素养等方面的知识和能力，确保培训能够真正提高专业素养，使其能够适应新时代党风廉政建设的能力要求，为高校更好地开展党建和监督工作打下坚实的基础。高校要立足校情，积极打造出一支忠诚担当、敢为善为的纪检队伍，为清风校园建设提供强大的人才支撑。

参考文献

- [1]施振莲. 新时代高校二级党组织纪检委员作用发挥的路径探析[J]南方论刊, 2024年第8期.
- [2]陈晓曦. 高校基层党组织能力建设的百年实践启示与新时代发展路径探析[J]大学, 2023年第6期.
- [3]马艳萍, 魏亚超, 马昊宁. 新时代提升高校基层党组织组织力的创新路径探析[J]《齐齐哈尔大学学报》(哲学社会科学版), 2024年8月.
- [4]蒋传东, 宋之帅. 高校基层党组织纪检委员履职现状与对策建议[J]合肥工业大学学报(社会科学版), 2021年10月.
- [5]马艳萍, 魏亚超, 马昊宁. 新时代提升高校基层党组织组织力的创新路径探析[J]《齐齐哈尔大学学报》(哲学社会科学版), 2024年8月.

作者简介：陈东(1977.11)，男，汉族，江苏宝应人，扬州大学财务处副处长/高级会计师，本科，研究方向为高校财务管理。